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C I T T À  D I  T O R I N O 
 

 
INTERPELLANZA: "OCCUPAZIONE DEL SUOLO PUBBLICO E TUTELA DELLA 
QUIETE PUBBLICA: CHI CONTROLLA?" PRESENTATA DAL CONSIGLIERE 
MAGLIANO IN DATA 16 SETTEMBRE 2014.  
 

Il sottoscritto Consigliere Comunale,  
 

PREMESSO CHE 
 
- gli esercenti dei locali pubblici hanno il diritto di richiedere l'autorizzazione per installare 

un dehors attiguo al proprio locale ma, in caso di parere favorevole da parte 
dell'Amministrazione Comunale, devono comunque rispettare e far rispettare quanto 
previsto dai Regolamenti sia in materia di allestimento della struttura che di garanzia 
della quiete pubblica; 

- l'occupazione del suolo pubblico, mediante l'allestimento di dehors stagionali e 
continuativi, è disciplinata dal Regolamento Comunale n. 287 e la tutela della quiete 
pubblica e privata dal Regolamento di Polizia Urbana n. 221 Titolo V; 

- in alcune aree della città è particolarmente alta la concentrazione di ristoranti e bar con 
dehors, mentre in altre, quali ad esempio Vanchiglia, è notevole il numero di nuove 
aperture di locali di questo tipo; 

 
RILEVATO CHE 

 
- laddove sono presenti dehors attigui ad esercizi commerciali che prevedono la 

somministrazione di cibi e/o bevande anche in orario notturno, è verosimile che sia 
maggiore il rischio che si verifichino situazioni che possono causare il disturbo della 
quiete pubblica; 

- alcuni dehors si estendono fino ad occupare gran parte del marciapiede, rendendo ostico 
il transito dei pedoni dei passeggini e delle carrozzine; 

- gli esercenti sono tenuti, da Regolamento di Polizia Urbana, a sensibilizzare i propri 
avventori affinché non compiano, all'uscita dai locali o nelle immediate vicinanze, 
atteggiamenti che possano causare disturbo; 

- tra le norme del Regolamento Comunale n. 287 in merito all'installazione dei dehors, è 
previsto che sia garantito il passaggio pedonale sui marciapiedi attigui; 
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CONSIDERATO CHE 
 
- numerosi cittadini segnalano nell'area delimitata dalle vie Tarino, Artisti e Santa Giulia 

che laddove gli esercenti non rispettano o non fanno rispettare quanto indicato nei 
suddetti Regolamenti non sono garantite la sicurezza dei pedoni, l'accessibilità alle aree 
limitrofe ai dehors, così come testimoniato dalla foto allegata, e soprattutto la quiete 
pubblica notturna;  

 
INTERPELLA  

 
Il Sindaco e l'Assessore competente per conoscere: 
- in che modo si intenda procedere per verificare l'utilizzo dei sedimi stradali e il rispetto 

del Regolamento Comunale in merito all'occupazione del suolo pubblico, mediante 
l'allestimento di dehors stagionali e continuativi; 

- in che modo si intenda tutelare la quiete pubblica e privata e verificare il rispetto del 
Regolamento Comunale vigente in merito; 

- quanti controlli siano stati effettuati nella zona descritta in narrativa e quante violazioni 
siano state accertate e sanzionate nel corso del 2013 e del 2014 sia per quanto concerne la 
disposizione dei dehors, sia in merito al rispetto delle prescrizioni del regolamento di 
Polizia Urbana per la tutela della quiete pubblica.    

 
F.to Silvio Magliano   


